

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 7P/56/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4424201765
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vachulíková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2024:4424201765.3

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: C. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom Nové Zámky a otec neuvedený, o návrhu navrhovateľov: D. D. E. F., G., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. I., J. XX/X a G. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. I., J. XX/X, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e Centru pre deti a rodiny Nitra, Dlhá 179, Nitra povinnosť odovzdať maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti navrhovateľom: D. D. E. F., G., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. I., J. XX/X a G. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. I., J. XX/X.

II. Toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverení maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti vedenej na Okresnom súde pod č.k. 7P/56/2024.

o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa podaným návrhom domáhajú, aby im Centrum pre deti a rodiny Nitra odovzdalo maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX do svojej starostlivosti a zároveň žiadajú zveriť maloletú do pestúnskej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že maloletá je umiestnená v Centre pre deti a rodiny Nitra z dôvodu, že matka nemala zabezpečené vhodné podmienky pre jej výchovu a riadnu starostlivosť. Ústavná starostlivosť u maloletej bola nariadená rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/165/2023 – 41 zo dňa 05.02.2024 právoplatným 14.03.2024, pričom matka bola zaviazaná na platenie výživného na maloletú vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa. Vzhľadom ku skutočnosti, že matka neprejavuje záujem o kontakt s maloletou, bola splnená aj zákonná podmienka na vyslovenie osvojiteľnosti a Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podal dňa 12.03.2024 na Okresný súd Nové Zámky návrh na vyslovenie osvojiteľnosti maloletej. Ďalej navrhovatelia uviedli, že sú zapísaní na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť od 20.01.2023. Prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť absolvovali na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra na Referáte poradensko-psychologických služieb. Po oboznámení sa so základnou spisovou dokumentáciou maloletej požiadali o vydanie súhlasu s nadviazaním osobného kontaktu s maloletou a na základe tohto súhlasu začali s ňou absolvovať osobné stretnutia. Boli oboznámení s aktuálnym zdravotným stavom maloletej, jej psychomotorickým vývinom, stravovacími návykmi, denným režimom a jej zvyklosťami. Počas interakcií maloletá prejavovala voči nim pozitívne reakcie, usmievala sa, bola pokojná a aktívne sa zapájala do spoločnej hry. Vzhľadom na uvedené žiadali, aby bolo dieťa čím skôr zverené do ich starostlivosti a aby sa ich vzájomná citová väzba mohla upevňovať a posilňovať a tiež, aby sa maloletá adaptovala na podmienky ich domácnosti a aj k členom ich rodiny. Navrhovatelia uviedli, že manželstvo dňa XX.XX.XXXX. Z ich manželstva dieťa nepochádza a navrhovateľka má z predchádzajúceho vzťahu plnoletého syna. Ich motiváciou na zabezpečovanie starostlivosti o dieťa je aj skutočnosť, že majú túžbu pomôcť dieťaťu, ktoré nemôže vyrastať vo svojej biologickej rodine. V mieste bydliska majú dobrú povest', žijú bezúhonným spôsobom života, majú pravidelný mesačný príjem a bývajú v poschodovom

rodinnom dome, ktorý je v osobnom vlastníctve navrhovateľky. Pre maloletú majú zabezpečenú akúkoľvek výbavu prispôsobenú jej veku, a to posteľ, hračky a hygienické potreby.

2 Podľa § 324 odsek 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 odsek 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. Podľa § 329 odsek 1, 2 Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

5. Podľa § 330 odsek 1 Civilného sporového poriadku, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

6. Podľa § 331 odsek 1 Civilného sporového poriadku, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

7. Podľa § 367 odsek 1, 2 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. Ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

8. Podľa § 367 odsek 3 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

9. Podľa § 367 odsek 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

10. V danej veci súd mal preukázané, že maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX pochádza z mimomanželského pomeru matky. Otcovstvo voči nej nebolo doteraz uznané ani určené. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/165/2023 – 41 zo dňa 05.02.2024 bola u maloletej nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Nitra a matka bola zaviazaná na platenie výživného vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa na účet Centra pre deti a rodiny Nitra.

11. Zo správy Centra pre deti a rodiny Nitra súd mal preukázané, že na základe súhlasu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra došlo k nadviazaniu osobného vzťahu medzi navrhovateľmi a maloletou. Kontakty žiadateľov o náhradnú osobnú starostlivosť prebiehali v dňoch 10.04.2024, 15.04.2024 a 16.04.2024 v Centre pre deti a rodiny Nitra. Navrhovateľom na základe ich žiadosti bol udelený súhlas na krátkodobý pobyt maloletej v ich domácnosti od 19.04.2024 do 26.04.2024 na základe prešetrovania podmienok na strane žiadateľov, ktoré sú pre krátkodobý pobyt vyhovujúce.

12. Zo správy zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra zo dňa 22.04.2024 súd mal preukázané, že dňa 22.04.2024 bola zrealizovaná pracovníkmi Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra návšteva v domácnosti navrhovateľov, u ktorých sa v rámci krátkodobého pobytu nachádzala aj maloletá. Z uvedenej správy vyplýva, že navrhovatelia obývajú poschodový rodinný dom, ktorý je v osobnom vlastníctve navrhovateľky. Domácnosť je zariadená štandardným nábytkom. Kuchyňa je vybavená príslušnými spotrebičmi. Hygiena v domácnosti bola v čase návštevy na požadovanej úrovni. Za domom majú navrhovatelia záhradu, kde si dopestujú zeleninu a ovocie. Taktiež sa za domom

nachádzal bazén. Na krytej terase vonkajšie sedenie, gril a kuchynská linka. Taktiež sa tam nachádza záhradný domček. Navrhovateľka je momentálne nezamestnaná a poberá dávku v nezamestnanosti vo výške 1300,- eur mesačne a externe študuje špeciálnu pedagogiku. Navrhovateľ do toho času pracoval ako údržbár s čistým mesačným príjmom 1300,- eur a v čase šetrenia uviedol, že sa v ten deň ide zaevidovať na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra. Navrhovatelia uviedli, že maloletá sa u nich nachádza od 19.04.2024. Prvý deň zvládla veľmi dobre, vôbec neplakala a večer hneď zaspala. Cez deň spí jedenkrát. Chutí jej aj jesť. V domácnosti má zabezpečenú detskú posteľku, ktorá sa nachádza v spálni manželov, dostatok detského oblečenia, plienok, hygienických potrieb, jedálenská stolička, detský stolík so stoličkou a rôzne hračky. Maloletá pôsobila pokojne v blízkosti navrhovateľky a usmievala sa.

13. Navrhovatelia uzavreli manželstvo dňa XX.XX.XXXX. Z ich manželstva maloleté dieťa nepochádza. Navrhovateľka má z predchádzajúceho vzťahu plnoletého syna. Ich motiváciou na zabezpečovanie starostlivosti o dieťa je aj skutočnosť, že majú túžbu pomôcť dieťaťu, ktoré nemôže vyrastať vo svojej biologickej rodine. V mieste bydliska majú dobrú povesť, žijú bezúhonným spôsobom života, majú pravidelný mesačný príjem a bývajú v poschodovom rodinnom dome, ktorý je v osobnom vlastníctve navrhovateľky. Na základe rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra zo dňa 20.01.2023 sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť dňom 20.01.2023. Na základe súhlasu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra došlo k nadviazaniu osobného vzťahu medzi navrhovateľmi a maloletou. Interakcie prebehli v dňoch 10.04.2024, 15.04.2024 a 16.04.2024 v Centre pre deti a rodiny Nitra. Navrhovateľom na základe ich žiadosti bol udelený súhlas na krátkodobý pobyt maloletej v ich domácnosti od 19.04.2024 do 26.04.2024 na základe prešetrovania podmienok na strane žiadateľov, ktoré sú pre krátkodobý pobyt vyhovujúce. Navrhovatelia nemajú záznam v registri trestov.

14. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti súd dospel k záveru, že bude v prospech maloletého dieťaťa, keď bude odovzdané do dočasnej starostlivosti navrhovateľom, ktorí majú vytvorené všetky podmienky pre jeho zdravý psychický a fyzický vývin. Je v záujme maloletého dieťaťa, aby vyrastalo v prirodzenom rodinnom prostredí od útleho veku, preto súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy. Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením, ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené (§ 367 odsek 4 Civilného mimosporového poriadku).